CVICENI 9: NABIDKA FIRMY A NABIDKA ODVETVI

Nabidka firmy

1. (1) Jsou nasledujici vyroky pravdivé? Vysvétlete.

(a) Dokonale konkurené¢ni firma vyrdbi mnozstvi
q*, kde p = MC(q*) a kiivka M C roste. M4-
li firma pfi mnoztvi ¢* mezni ndklady nizsi
nez prumérné fixni néklady, v kratkém ob-
dobi vzdy ukonéi vyrobu.

(b) Dokonale konkurenén{ firma vyrdbi mnozstvi
q*, kde p = MC(q*) a kiivka MC roste. Po-
kud je ztrata firmy pfi mnoztvi ¢* vétsi nez
jeji variabilni naklady, firma v kratkém ob-
dobi vzdy ukonéi vyrobu

(c) Dokonale konkuren¢ni firma s rostoucimi
MC a vystupem ¢ > 0 ziskd mnozstevni do-
taci. Jestlize dotace neovlivni cenu produktu
na trhu, vystup firmy v kratkém obdobi se
nezmeéni.

(d) Kdyz dokonale konkurenén{ firma ziskd
pausalni dotaci, jeji kratkodoba nabidka se
nezmeéni.

2. (1) Pfemek Podlaha péstuje behem celého roku raj-

cata. Od souseda Tonicka si za 10 korun na den
pronajal vyhiivany sklenik, ve kterém lze snadno
péstovat malé mnozstvi rajcat. Pokud chce ale
zvysit vynos, musi pouzivat drahd hnojiva a pest-
icidy. Jeho nakladov4 funkce je tedy c(y) = 5y* +
10, kde y jsou kila vypéstovanych rajcat za den.
Na trhu rajcat je Pfemek pfijemce ceny.

(a) Odvod'te Piemkovy funkce primérnych
ndkladu AC(y), prumérnych variabilnich
nékladu AV C(y), meznich nékladu MC(y)
a nabidkovou funkci jeho firmy? Nakreslete
tyto kiivky do grafu.

(b) Kolik kil rajcat za den Premek vypéstuje pii
trzni cené 10 korun. Jak velky bude jeho
zisk? Vyznacte rovnovazné mnozstvi a zisk
do grafu z bodu (a).

(¢) Po sezéné vzrostla cena rajéat na 20 korun za
kilo. Kolik rajcat vypéstuje nyni a jak velky
bude jeho zisk? Opét vyznacte rovnovazné
munozstvi a zisk do grafu z bodu (a).

. () Premkovi se v podnikén{ evidentné dafi. Pro-
najal si vétsi sklenik za 30 korun za den a za-
vedl nékolik zlepsovéku jako automatické zalévani
a kypfeni pudy, které vsak nejsou pii nizké pro-
dukci plné vyuzité. Naopak zvySeni vynosu nad

urc¢ité mnozstvi by opét vyzadovalo drahd hno-
jiva a pesticidy. Jeho nékladova funkce je c(y) =
y3 — 8y% 4 30y + 30, kde y jsou kila vypéstovanych
rajcat den. Pfemek je stale piijemce ceny.

(a) Odvod'te Premkovy funkce AVC(y) a MC(y)
a zakreslete je do grafu (sta¢i pfiblizné).
Zjistéte, pri jakém vystupu jsou funkce
AVC(y) a MC(y) v minimu.

(b) Pomoci grafu vysvétlete, zda bude Piemek
ochotny nabidnout kladné mnozstvi rajcat
pii cenach 10 a 20 korun.

(¢) Vyznacte do grafu nabidkovou krivku a
vysvétlete jeji tvar.

. (1) Jeden Pfemkuv kolega péstitel ma dlouhodo-

bou funkci celkovych nakladi c(y) = 4y* + 1024
za den.

(a) O Premkové kolegovi se vi, ze se mu dlou-
hodobé moc dobte nedaii. Stile ale zustavé
v odvétvi. Jaké nejmensi mnozstvi rajcat by
mohl prodévat? Vysvétlete.

(b) Jaka bude jeho dlouhodob4 kiivka nabidky?
Vysvétlete, jak tvar nabidkové kiivky souvisi
s prumérnymi naklady.

. (®) Tonitek proddvd cukrovou vatu na

poutich podle produkéni funkce f(z1,22) =
v/min{2z, 22}, kde x; jsou hodiny prondjmu
stanku a xs mnozstvi prace v hodinach. Hodi-
novy prondjem stanku w; je 200 korun a néklady
prilezitosti jeho prace we jsou 100 korun. Jak bude
vypadat Tonickova dlouhodobd nabidkova funkce?

Nabidka odvétvi

6. (!) Charles Trask je farmér, ktery se zivi

péstovanim obili. Charles si muze pronajmout pole
(vSechna pole jsou stejné tirodna a maji plochu 300
akru). Kazdé jaro se musi rozhodnout, kolik poli si
pronajme a oseje obilim. Na kazdém osetém poli
v daném roce vyroste 500 tun obili. Naklady na
prondjem a oset{ pole jsou 100 000 $ a plati se
na jafe za cely dalsi rok. Dalsi naklady souvisejici
se sklizenim, zpracovanim a prodejem jedné tuny
obilf jsou 100 $ (predpoklddame, ze zemeédélei ne-
maji mezi zasetim a sklizni zddné néklady).

(a) Na trhu s obilim panuje velkd nejistota
ohledné budouci ceny. Charles si proto prona-
jal pouze jedno pole. Kolik obili sklidi, pokud



7.

10.

bude jeho cena pred sklizni vétsi nez 100 $ za
tunu? Vysvétlete.

Po sklizni Charles pfemysli, zda si bude
péstovat obili i pFisti rok. Pti jaké minimaln{
cené bude ochotny si pronajmout pole a zasit
obili?

(¢) Kolik poli oseji farmdfi obilim pristi{ rok,
pokud je trzni poptdvka po obill D(p) =
60000 — 50p? Jaka bude rovnovazna cena?
Nakreslete situaci na trhu do grafu.

() Dalsf jaro farmaii oseji mnozstvi poli, které jste
spocitali v bodé (¢) pfedchoziho piikladu. Udaje
o poptavce a nékladech plati jako v predchozim
piikladu s jednou vyjimkou. Vyrobci kombajnu
v prubéhu roku zavedou inovaci, kterd snizi
ndklady na sklizen{ jedné tuny obilf ze 100 na 80 $.

(a) Co se stane s cenou obil{? Nakreslete do grafu
trzni poptavku a trzni kratkodobou nabidku
obili a vysvétlete jeji tvar.

(b) Charlesiv bratr Adam ma osazené jedno
pole obilim. Adam se ale chce odstéhovat
na zapad, a tak premysli, ze Charlesovi
pole proda. Kolik maximalné by byl Charles

ochotny za toto pole zaplatit? Vysvétlete.

(c) Pokud se poptavka po obili nezmeéni, kolik
poli farméari oseji pristi rok a jaka bude pristi
rok dlouhodobd rovnovazna cena? Nakreslete
situaci na trhu do grafu.

(!) Puda na vychodnim pobfezi USA, kde bydli
Charles, je mnohem méné trodnd nez v Kalifor-
nii, kam se prestéhoval Adam. Pro libovolné do-
dateéné néklady na akr pudy je tiroda v Kalifornii
vy$si nez na vychodnim pobfezi. Pokud jsou Adam
i Charles pfijemci ceny na stejném trhu s obilim a
maximalizuji zisk, kdo z nich bude mit vyssi mezni
naklady (predpoklddejte, ze maji rostouci kiivky
MC)? Vysvétlete.

(1) Mame dokonale konkurenéni odvétvi, kde ma
kazd4 firma nakladovou funkci C(q) = ¢* + 16.
Poptévka je v tomto odvétvi D(p) = 160 — p. Ko-
lik firem zde bude fungovat v dlouhém obdobi?

(®) V jednom feckém mésté je 30 podnikatelu,
ktefi maji zajem nabizet kebab na jedné trznici.
Prondjem kazdého stanku na této trznici stoji 12
euro za den. V nédkladech na vyrobu jednoho ke-
babu se ale tito podnikatelé lisi. 10 z nich umi vy-
robit kebab za 1 euro, 10 za 1,5 eura a 10 za 2
eura. Cena kebabu na této trznici je 2 eura. Stanky
maji omezenou kapacitu. Kazdy stanek muze pro-
dat maximéalné 40 kebabu za den. Kolik kebabt se
zde celkem prodd v dlouhém obdobi? Vysvétlete.

11.

12.

13.

14.

(®) Americti politici chtéji snizit zdvislost USA na
ropé ze Stredniho vychodu, kterd v soucasné dobé
pokryva piiblizné 10 % spotieby. Vedlo by nahra-
zeni 10 % poptdvaného mnozstvi alternativnimi
zdroji ke snizeni zavislosti na ropé dovezené z to-
hoto nestabilniho regionu?

(®) Vsude kolem vesnice La Banana v jedné
bandnové republice jsou bandnové plantaze.
Vypéstovat trs bandnu stoji 2 pesos. Cena trsu
bananu na trhu v La Banané je 3 pesos. Doprava
trsu bandnu na trh stoji 0,1 pesos na kilometr. Po-
kud na jednom akru zemé vyroste 300 trsu bandni,
jak velka bude ekonomicka renta ptipadajici na akr
plantaze vzddleny 6 kilometru od vesnice?

(©) Piedstavte si, ze jedna firma v dokonale kon-
kurenénim odvétvi méa velmi dobrého manazera,
ktery je schopny snizit jeji naklady tak, ze ma
v kratkém obdobi vyssi zisky nez ostatni firmy. Co
se stane se ziskem této firmy v dlouhém obdobi?
Bude vyssi nez nula nebo nulovy? Vysvétlete.

(®©) Tato otdzka je zalozena na skutecnych
udélostech (¢isla jsou vymyslend). PaSerdci v
Australii chytaji papousky Kakadu a posilaji je
do USA. Reknéme, ze néklady na chyceni pa-
pouska Kakadu a jeho dopravu do USA jsou 40 $.
Paseraci papousky zdroguji a paSuji je v zava-
zadlech. To je pro papousky extrémné trauma-
tické, takze jich 50 % zemfe pii prepravé v za-
vazadlovém prostoru letadla. Na letisti v USA
nasleduje kontrola zavazadel, pti které papouska
objevi s pravdépodobnosti 10 %. Pokud kontrola
papouska odhali, dostanou paSeraci pouze pokutu
500 $. Zivi papousci nalezeni pfi kontrole jsou pak
vraceni do australské ptirody.

(a) Jakd bude rovnovdznd cena papousku Ka-
kadu v USA?

(b) Jakd by byla rovnovézné cena papousku Ka-
kadu, pokud by jejich chytani a vyvazeni bylo

legalni.

(c) Kdyby byla roéni trzni poptdvka po pa-
pouscich Kakadu v USA D(p) = 300 — p a
USA by byly jedinou zemi, kam se papousci
vyvazi, bylo by pro australskou populaci Ka-
kadu lepsi, aby bylo jejich chytani a vyvazeni
legalni?



RESENT
Nabidka firmy

1. (a) Nepravda.

(a)

(b) Nepravda.

(¢) Nepravda.
d)
) A

(d) Pravda.
2. (a

C(y) = 5y +10/y,
AVC(y) = 5y,
MC(y) = 10y,
S(p) = p/10.
(b) y:l’ﬂ-:_f).
(c) y=2, 7= 10.
3. (a) AVC(y) = y?® — 8y + 30 (minimum v y = 4),
MC(y) = 3y* — 16y + 30 (min. v y = 2,6).

(b) —
(c) -
4. (a) 16.
(b) S(p) =p/8 pro p > 128

5. S(p) = p/400.

Nabidka odvétvi

6. (a) 500 tun.
(b) 300 $ za tunu.
(c) Oseji 90 poli. Cena obili bude 300 $ za tunu.
7. (a) Cena obili zustane stejnd — 300 $ za tunu.
(b) 110 000 $.

(c) Oseji 92 poli. Cena obili bude 280 $ za tunu.
8. Mezni naklady budou mit stejné.
9. 38.
10. 800.
12. 120 pesos.



